
　反射テスト　曲線　軌跡　媒介変数消去　01

1. 　動点 P(x, y)が次の条件を満たすとき, 動点 Pの軌跡を表す方程式を求めよ.

（ S 級 2分, A級 3分 20秒, B 級 5分, C 級 7分 ）

（1）　
{

x = 3t

y = 2t2 − 1
（2）　

{
x = cos θ

y = 2 sin θ

（3）　


x = t+ 1

t

y = t− 1
t

（4）　


x = 2t

1 + t2

y = 1− t2

1 + t2

c⃝ 数学・算数を楽しむために（ http : //www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html ）　
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2. 　動点 P(x, y)が次の条件を満たすとき, 動点 Pの軌跡を表す方程式を求めよ.

（ S 級 3分, A級 5分, B 級 7分, C 級 10分 ）

（1）　
{

x = 4t− 2

y = −t2 + 3
（2）　

{
x = 5 cos θ

y = 4 sin θ

（3）　


x = t

2
− 1

t

y = t
2

+ 1
t

（4）　


x =

(1 + t)2

1 + t2

y = 1− t2

1 + t2

c⃝ 数学・算数を楽しむために（ http : //www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html ）　
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　反射テスト　曲線　軌跡　媒介変数消去　01　解答解説
1. 　動点 P(x, y)が次の条件を満たすとき, 動点 Pの軌跡を表す方程式を求めよ.

（ S 級 2分, A級 3分 20秒, B 級 5分, C 級 7分 ）

★媒介変数表示 1⃝　 tを消去して, x, yの関係式を導く.

（1）　
{

x = 3t … 1⃝
y = 2t2 − 1 … 2⃝

1⃝　⇔　 t = x
3

これを 2⃝ に代入して,

y = 2・(x
3

)2 − 1

y =
2

9
x2 − 1　… 放物線

（2）　
{

x = cos θ … 1⃝
y = 2 sin θ … 2⃝

2⃝　⇔　 y
2 = sin θ　… 3⃝

sin2 θ + cos2 θ = 1 に 1⃝, 3⃝ を代入して,

x2 +
y2

22 = 1　… 楕円

（3）　


x = t+ 1

t
… 1⃝

y = t− 1
t
… 2⃝

1⃝の両辺を 2乗 ⇒ x2 = t2 + 1
t2 + 2 … 3⃝

2⃝の両辺を 2乗 ⇒ y2 = t2 + 1
t2 − 2 … 4⃝

3⃝ と 4⃝ から, x2 − 2 = y2 + 2

⇒　 x2

22 − y2

22 = 1　… 双曲線

（4）　


x = 2t

1 + t2
… 1⃝

y = 1− t2

1 + t2
… 2⃝

★この形は t = tan θ として変形.

t = tan θ とおいて,

1⃝ ⇒ x = 2 tan θ
1+tan2 θ

⇔ x = 2 tan θ cos2 θ

⇔ x = 2 sin θ cos θ

⇔ x = sin 2θ … 3⃝
2⃝ ⇒ y = 1−tan2 θ

1+tan2 θ

⇔ y = cos2 θ − sin2 θ

⇔ y = cos 2θ … 4⃝

sin2 2θ + cos2 2θ = 1 であるから, 3⃝ , 4⃝ より,

　 x2 + y2 = 1　… 円
　ただし (0,−1) の点は除く　…☆注意

☆　なぜならば, t = tan θ とおいたので,

　 θ ̸= nπ + π
2 　（ nは整数 ）

よって,

{
x ̸= sin 2

(
nπ + π

2

)
y ̸= cos 2

(
nπ + π

2

) 　⇔　
{

x ̸= 0

y ̸= −1

c⃝ 数学・算数を楽しむために（ http : //www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html ）　
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2. 　動点 P(x, y)が次の条件を満たすとき, 動点 Pの軌跡を表す方程式を求めよ.

（ S 級 3分, A級 5分, B 級 7分, C 級 10分 ）

（1）　
{

x = 4t− 2 … 1⃝
y = −t2 + 3 … 2⃝

1⃝　⇔　 t = x+2
4

これを 2⃝ に代入して,

y = −
(
x+2
4

)2
+ 3

y = − 1

16
(x + 2)2 + 3　… 放物線

（2）　
{

x = 5 cos θ … 1⃝
y = 4 sin θ … 2⃝

1⃝ ⇔ x
5 = cos θ … 3⃝

2⃝ ⇔ y
4 = sin θ … 4⃝

sin2 θ + cos2 θ = 1 に 3⃝ , 4⃝ を代入して,

x2

52 +
y2

42 = 1　… 楕円

（3）　


x = t

2
− 1

t
… 1⃝

y = t
2

+ 1
t
… 2⃝

1⃝の両辺を 2乗 ⇒ x2 = t2

4 + 1
t2 − 1 … 3⃝

2⃝の両辺を 2乗 ⇒ y2 = t2

4 + 1
t2 + 1 … 4⃝

3⃝ と 4⃝ から, x2 + 1 = y2 − 1

⇒　 x2

2
− y2

2
= −1　… 双曲線

（4）　


x =

(1 + t)2

1 + t2
… 1⃝

y = 1− t2

1 + t2
… 2⃝

1⃝ ⇔ x = 1 + 2t+ t2

1 + t2

⇔ x = 1 + 2t
1 + t2

⇔ x− 1 = 2t
1 + t2

… 3⃝

★この形は t = tan θ として変形.

t = tan θ とおいて,

3⃝ ⇒ x− 1 = 2 tan θ
1+tan2 θ

⇔ x− 1 = 2 tan θ cos2 θ

⇔ x− 1 = 2 sin θ cos θ

⇔ x− 1 = sin 2θ … 4⃝
2⃝ ⇒ y = 1−tan2 θ

1+tan2 θ

⇔ y = cos2 θ − sin2 θ

⇔ y = cos 2θ … 5⃝

sin2 2θ + cos2 2θ = 1 であるから, 4⃝ , 5⃝ より,

　 (x − 1)2 + y2 = 1　… 円
　ただし (1,−1) の点は除く　…☆注意

☆　 t = tan θ　より, 　 θ ̸= nπ + π
2　（nは整数）

⇔　
{

x− 1 ̸= sin 2
(
nπ + π

2

)
y ̸= cos 2

(
nπ + π

2

) 　⇔　
{

x ̸= 1

y ̸= −1

c⃝ 数学・算数を楽しむために（ http : //www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html ）　
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